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2018年4月高等教育自学考试全国统一命题考试《现代管理学》试卷 
(课程代码00107)

第一部分选择题

—、单项选择题：本大题共25小题，每小题1分，共25分。在每小题列出的备选顶中只有一项是最符合题目要求的，请将其选出。

1、首开管理定义先河的法约尔认为，管理就是实行

A.计划、组织、指挥、沟通和控制

B.计划、组织、领导、协调和控制

C.计划、领导、指挥、协调和控制

D.计划、组织、指挥、协调和控制
2、与私人管理相比较，现代公共管理的重要特征之一就是

A.以“善治”为模式的管理

B.以盈利为目的的管理

C.以市场为导向的管理

D.以竞争为原则的管理
3、私人产品即通过市场交换而获得的产品，其特点可概括为

A.排他性、非市场性 B.市场性、不可分割性

C.排他性、可分割性 D.市场性、非排他性
4、继承“上下俱富”思想，提出善因论的人是

A.苟子 B.商鞅 C.韩非子 D.司马迁
5、古典管理理论是管理科学的奠基性理论，它主要由

A.科学管理理论、双因素理论和人群关系理论构成

B.强化理论、科层组织理论和双因素理论构成

C.科学管理理论、一般管理理论和科层组织理论构成

D.强化理论、科层组织理论和人群关系理论构成
6、波特竞争战略理论提出的企业基本战略是

A.成本领先战略、差异化战略、蓝海战略

B.成本领先战略、差异化战略、专一化战略

C.蓝海战略、平均成本战略、专一化战略

D.差异性战略、专一化战略、平均成本战略
7、学习型组织理论的代表人物是美匿学者彼得·圣吉，他于1990年出版了

A. 《第五顶修炼》 B.《企业再造》

C. 《经理人员的职能》D.《竞争战略》
8、近代人事品位分类制度始于

A.英国 B.法国 C.德国 D.美国
9、决策理论学派提出的决策准则是

A.最优准则 B.满意准则

C.理性准则 D.非理性准则
10、在决策过程中，只能以得票超过半数的方案为择定的决策方案，其适用的决策规则是

A.全体一致规则 B.相对多数规则

C.简单多数规则 D.绝对多数规则
11、在决策体制中，负责确定决策目标的是

A.决策中枢系统 B.决策咨询系统 C.决策信息系统 D.决策执行系统
12、基于古典管理理论，主张实行严密的组织控制来实施管理的观点来自于

A.经济人假设 B.社会人假设

C.复杂人假设 D.自我实现人假设
13、根据管理方格理论，在九等分方格图上，（1. 1)位置属于

A.任务型领导 B.贫乏型领导

C.俱乐部型领导 D.战斗集体型领导
14、根据领导生命周期理论，当下属的平均成熟程度处于不成熟阶段时，应釆取的领导类型是

A.高工作低关系 B.高工作髙关系 C.低工作高关系 D.低工作低关系
15、按照双因素理论的观点，下列属于激励因素的是

A.工资收入 B.安全状况

C.生活条件 D.工作具有挑战性
16、根据期望理论的观点，人们行为积极性的高低取决于

A.绩效与奖励的相关性 B.绩效与惩罚的相关性

C.绩效的大小 D.能力的大小
17、下级管理组织或人员主动向上级组织表明自己态度，提出建议，这种沟通是

A.下行沟通 B.上行沟通 C.相向沟通 D.双向沟通
18、组织成员在沟通中，享有平等地位，沟通速度快，准确性高，组织成员满意度较高的沟通方式是

A.链式沟通 B.轮式沟通 C. Y式沟通 D.全通道沟通
19、处理那些已经达到白热化、不可能在短时间内彻底解决的矛盾与冲突时，更适宜釆取的协调方法是

A.思想教育 B.建议说明

C.酝酿协商 D.冷处理
20、在计划执行过程中，直接针对计划的执行情况进行检査，并纠正其偏差的控制是现场控制是

A.前馈控制 B.现场控制C.反馈控制D.分层控制
21、系统论的创始人是

A.贝塔朗菲 B.申农 C.维纳 D.法约尔
22、在网络图的绘制中，用来表示行政任务的一个工作单元，需要以一定的人力、物力、 财力为基础，经过一定时间才能完成的是

A.工程 B.工序 C.事顶 D.线路
23、如果决策者对决策事件持乐观态度，那么决策者会釆取的决策方法是

A.小中取小法 B.小中取大法

C.大中取小法 D.大中取大法
24、实施头脑风暴法的原则不包括

A. “庭外判决”原则 B.自由畅想原则 C.追求数量原则 D.有限理性原则
25、美国兰德公司予20世纪60年代首创和使用的决策方法是

A.个人判断决策法B.头脑风暴法

C.反头脑风暴法 D.德尔菲法
二、多顶选择题：本大题共5小题，每小题2分，共10分。在每小题列出的备选顶中至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，锚选、多选或少选均无分。

26、成书于春秋末期的中国古代典籍《孙子兵法》，把决定战争胜负的因素概括为

A.道 B.天C.地 D.将 E.法
27、麦克利兰认为，人的基本社会需要分为

A.安全需要 B.成就需要

C.权力需要 D.生理需要 E.社交需要
28、系统分析的定量方法包括

A.超理性分析 B.确定型分析 C.随机型分析 D.社会文化分析 E.未来分析
29、关于控制与计划关系的论述，正确的有

A.计划为控制提供标准 B.控制是计划的继续

C.控制为计划提供保障 D.计划的科学性取决于控制

E.控制的效果取决于计划
30、预算是组织或部门在一定时期内有计划的财务活动的表现形式。下列对预算的表述，正确的有

A.预算属于计划的范畴 B.预算是一种控制手段

C.预算的类别多种多样 D.预算编制是高层管理者的专有权力

E.预算是未来一段时间内组织收支情况的设计
第二部分非选择题

三、判断说明题：本大题共5小题，每小题3分，共15分。

31、巴纳德组织平衡理论认为，权威是建立在等级系列或组织地位基础上的。

判断：

说明：

32、公平理论认为，职工工作态度与生产积极性主要取决予所获报酬的绝对量。

判断：

说明：

33、目标管理鼓励全员参与，是一种民主管理。

判断：

说明：

34、网络图中可以有回路。

判断：

说明：

35、面向未来的预防性控制理论认为，管理人员及其下属素质越高，就越不需要进行直接控制。

判断：

说明：

四、简答题：本大题共5小题，每小题6分。共30分。

36、简述管理是社会生产力实现的基础。
37、简述常见的人事考评偏差。
38、间述追踪决策的特点。
39、简述美国学者沙因归纳的社会人假设的主要内容。
40、简述控制的过程。

五、论述题：本题10分。

41、试联系管理实际分析信息技术发展对现代管理的影响。

六、案例分析题：本题 10分。

42.案例

某地级市根据省里部署，把推动所属各县市经济转型作为当前中心工作之一，但他们发现，各县市经济转型能力差别很大。于是组织了有专家参加的大型调研，研究经济转型能力究竟与哪些因素有关。调査发现，它与各县市的知识存量、劳动生产率、税收收入、贫困人口所占比率、人口老龄化程度等都有关系，且有些是正相关，有些是负相关。之后，根据这个结果制定了应对措施，以逐步提髙各县市的经济转型能力。

分析要求：

（1） 根据前述材料，分别列出与经济转型能力正相关的要素和负相关的要素。


（2）结合正负相关要素，试提出提高各县市经济转型能力的对策建议。
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一、单项选择题：本大题共25小题，每小题1分，共25分。

1. D 2. A 3. C 4. D 5. C

6. B 7. A 8. A 9. B 10.D

11. A 12. A 13. B 14. A 15.D

16. A 17. B 18. D 19. D20.B

21. A 22. B 23. D 24. D25.D

二、多项选择题：本大题共5小题，每小题2分，共10分。

26. ABCDE 27. BCE 28. BC 29. ABCE 30. ABCE

三、判断说明题：本大题共5小题，每小题3分，共15分。

31、判断：错误。（1分）

说明：传统观念认为，权戚是建立在等级系列或组织地位基础上的。巴纳德则自下而上解释权威，认为权威的存在必须以下级接受为前提，并提出了权威接受的条件。 （2分）

32、判断：错误。（1分）

说明：公平理论认为，职工的工作态度与生产枳极性不仅取决于所获报酬的绝对量，而且还取决于所获报酬的相对量。（2分）

33、判断：正确。（1分）

说明：目标管理鼓励全体成员参与到管理中来，因而具有广泛的民主性，是一种民主的管理。（2分）

34、判断：错误。（1分）

说明：网络图中不可以有回路，即不能有循环现象，否则将犯逻辑错误，使工序永远达不到终点。（2分）

35、判断：正确。（1分）

说明：管理人员及其下属素质越高，就越能够凭借其责任心、能力、知识和经验等正确地开展工作，从而最大限度地避免因应对失误而出现的各种问题。（2分）

四、简答题：本大题共5小题，每小题6分，共30分。

36、（1）管理影响着生产力的存在状态；（3分）

（2）管理规定着生产力的实现程度。（3分）

37、（1）主观好恶偏差；（2分）

（2）晕轮效应偏差；（1分）

（3）近因效应偏差；（1分）

（4）刻板印象偏差；（1分）

（5）集中趋势偏差。（1分）

38、（1）回溯分析；（2分）

（2）非零起点；（2分）

（3）双重优化。（2分）

39、（1）人们工作的主要动机是社会需要；（2分）

（2）人们必须从工作的社会关系中寻找工作的意义；（2分）

（3）非正式组织的社会影响比正式组织的经济诱因对人有 更大的影响力；（1分）

（4）人们期望领导能承认并满足他们的社会需要。（1分）

40、（1）确立标准；（2分）

（2）检查实际绩效；（2分）

（3）纠正偏差。（2分）

五、论述题：本题10分。

41、（1）管理者直接参与管理信息系统；（1分）

（2）提高决策能力；（1分）

（3）改变着组织的结构；（1分）

（4）改变着组织内部的权力关系；（1分）

（5）引起组织交流方式的变革。（1分）

【评分说明】要点齐全，只给5分；有适当论述，给6至8分；论述充分，密切联系实际，给9至10分。

六、案例分析题：本题10分。

42、（1）正相关的要素是知识存量、劳动生产率、税收收入；负相关的要素是贫困人口所占比率、人口老龄化程度。（5分）

（2）增加知识存量，提高劳动生产率，增加税收收入；（3分）降低贫困人口所占比率，降低人口老龄化程度。（2分）
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